

С П Р А В К А

о состоянии и задачах КГБ Литовской ССР по дальнейшему совершенствованию контрразведывательной работы на каналах выезда советских граждан за границу в условиях перестройки

Контрразведывательная работа по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб противника на каналах выезда советских граждан за границу в современных условиях становится одним из важнейших участников чекистской деятельности оперативных подразделений КГБ Литовской ССР. Указанная работа строится с учетом требований соответствующих приказов и указаний КГБ СССР, динамики оперативной обстановки в республике и устремлений спецслужб противника.

Оперативная обстановка за последние два года претерпела значительные изменения. В результате происходящих в стране процессов демократизации и гласности в республике создались различные самодеятельные общественные движения, активное участие в которых принимают экстремистски и националистически настроенные лица. В связи с отменой Инстанциями ограничений и упрощением порядка выезда за границу резко увеличился поток выезжающих граждан республики в капиталистические и развивающиеся страны. Эти обстоятельства влияют не только на оперативную обстановку, но и в целом на политическую жизнь в республике, что неизбежно требует внесения корректив в проведение агентурно-оперативных мероприятий и ставит перед оперативными подразделениями Комитета новые задачи по контрразведывательной работе на каналах выезда за границу.

Временные выезды жителей республики более целенаправленно и координированно стали использоваться в мероприятиях по добыванию разведывательной информации, получению сведений о разведывательных устремлениях спецслужб противника и враждебных замыслах антисоветских эмигрантских центров.

Руководящими и оперативными работниками Комитета совместно с сотрудниками периферийных органов проводится систематическая ра-

бота по проверке и профессиональной подготовке агентуры для решения задач органов госбезопасности в условиях заграницы. Для повышения качества подготовки агентов к выезду и уровня опросов советских граждан ежегодно проводятся занятия с работниками ГО-РО, осуществляющими контрразведывательную работу на этом участке.

Контрразведывательная работа на границе показала, что резко увеличившийся поток выезжающих не позволяет таможенной службе обеспечить тщательный контроль, в связи с чем участились случаи контрабанды. Так, только в 1988 году задержано таможенной службой 207 жителей республики, пытающихся провезти через границу контрабандным путем инвалюты, изделий из драгоценных металлов на сумму около 70000 рублей, в том числе на КПП "Лаздияй" 177 человек - на сумму свыше 47000 рублей.

Канал частного выезда.

Выезд советских граждан в 1988 году по сравнению с 1987 годом увеличился в 5 раз, а предварительные данные этого года дают основание предположить увеличение потока выезжающих по частному каналу в сравнении с прошлым годом более чем в 2,5 раза.

В несколько раз возросло количество выезжающих в социалистические страны. Только в 1988 году выехало свыше 70000 человек (из них более 55000 - в ПНР, около 8000 - в ГДР и 6000 - в ВНР).

Кроме того, на постоянное жительство в 1987 году выехало 467 человек, а в прошлом году - 507, из них 319 - в Израиль.

Проведенный анализ показал, что большинство выезжающих в настоящее время составляют лица среднего возраста из числа служащих, медицинских работников, представителей научно-технической и творческой интеллигенции (в предыдущие годы большинство выезжавших составляли лица пожилого возраста). В поисках возможности выезда за границу отмечается стремление, в первую очередь среди молодежи, устанавливать контакты с иностранцами, а также вступать с ними в контрабандно-валютные, спекулятивные сделки. В целях установления партнерских связей по бизнесу с иностранцами на частной основе в последнее время активно стали проявлять себя представители различных кооперативов республики.

Особенностью оперативной обстановки является значительное увеличение числа выезжающих за границу в составе супружеских пар и семей, что в прежние годы разрешалось довольно редко.

С целью получения представляющей интерес для органов КГБ информации опрошено более 150 человек, которые по своему служебному положению, образованию, возрасту и связям могут представлять интерес для спецслужб противника.

Анализ поступающих материалов свидетельствует о том, что одной из основных форм подрывной деятельности противника в отношении советских граждан, выезжающих за границу по частному каналу, по-прежнему является их активное изучение и идеологическая обработка, склонение к невозвращению на Родину, разжигание эмиграционных настроений, которые осуществляются преимущественно антисоветски настроенной частью литовской эмиграции за рубежом.

Обработка советских граждан главным образом направлена на активное их участие по возвращении в СССР в пропаганде развития республики по западному образцу, выхода Литовской ССР из состава Союза ССР. Советским гражданам внушается идея о неспособности КПСС быть руководящей и организующей силой общества, о необходимости многопартийной системы и более активном вовлечении всех слоев общества республики в противодействие "оккупационному режиму". В отчетный период зафиксировано пять вербовочных подходов.

Активизировали свою деятельность и работники посольства США в Москве, занимающиеся оформлением документов выезжающих советских граждан. Свидетельством тому являются имевшие место факты прямого предложения сотрудников посольства некоторым гражданам республики остаться на постоянное жительство в США. Так, при оформлении документов член КПСС "Б" была приглашена в отдельную комнату, где сотрудница посольства, расспросив о ее родственниках, сделала предложение остаться в США. Такое же предложение было высказано агенту . Сотрудники посольства проявляют интерес к членам КПСС, ведут их учет.

Следует отметить, что с лета 1988 года изменились направленность интереса к нашим гражданам и характер задаваемых им вопросов. В настоящее время во главу угла становится получение информации о политической ситуации в республике в период демократизации, деятельности "Саюдиса" и других неформальных объединений и их лидеров, реакция на происходящие события в Москве, прогнозирование дальнейшей обстановки в стране.

Частный канал выезда используется противником также для получения от советских граждан информации политического, экономического и другого характера. Например, во время свидания и бесед

агента "Марите" с дядей, проживающим в Великобритании, было видно, что многие задаваемые им вопросы о Литве (много ли военных баз в республике, сведения о высокопоставленных лицах и др.) были кем-то заранее сформулированы, т.к. они "не были свойственны ни его интересам, ни его уму".

Научно-технический и торгово-экономический обмен.

В связи с принятием в 1987 году ЦК КПСС и СМ СССР известных постановлений о предоставлении советским организациям и учреждениям права самостоятельного выхода на международный рынок и создания совместных предприятий, а также организации приграничной торговли значительно возросло количество выезжающих за границу советских специалистов по линии научно-технического и торгово-экономического обмена. Если в 1987 году выезжало 135, а в 1988 году 196 специалистов, то за 4 месяца с.г. - уже 170 человек. Следует ожидать, что тенденция роста числа выезжающих по мере развития международных связей будет возрастать.

Анализ работы на данном канале выезда позволяет выделить несколько основных направлений обмена, имеющих свои специфические особенности. Так, для работы в советских представительствах за рубежом ежегодно до 20% от общего числа выезжающих составляют специалисты среднего звена (не секретоносители), осуществляющие строительные, монтажные, пусконаладочные работы, а также привлекаемые для эксплуатации оборудования, в основном, в развивающиеся страны Азии, Африки, Ближнего Востока. Срок их пребывания за границей составляет от одного года до трех лет. Проводимая в настоящее время контрразведывательная работа среди этого контингента ощутимых результатов пока не дала.

На объектах оперативного обслуживания принятymi нами мерами удалось внедрить практику предварительного оформления и подготовки резерва специалистов, рекомендуемых для выезда за границу, что позволяет заблаговременно осуществить их изучение, проверку, а также приобрести из их числа надежные оперативные позиции для решения стоящих перед органами КГБ задач.

Выезд для работы на международных выставках, ярмарках осуществляется в составе многочисленных групп на сроки от 10 до 40 дней и, в основном, в пункты, где имеются различные советские представительства за рубежом. Секретоносители, как правило, не выезжают. Комплектование групп осуществляется в течение 4-6 ме-

сяцев, что позволяет заблаговременно принимать меры по включению в их состав наших источников, установлению в необходимых случаях новых оперативных контактов среди этой категории специалистов. Практикуется включение в отдельных случаях под благовидным предлогом в состав групп оперативных работников, что позволяет на месте решать возникающие вопросы в интересах контрразведывательного обеспечения советских граждан за рубежом.

Выезд для решения производственных вопросов (заключение контрактов, проработка возможностей сотрудничества и т.д.) осуществляется относительно небольшими группами (2-8 человек). Их состав определяется руководством отрасли, предприятия, организации зачастую в последний момент, что затрудняет осуществление ввода в группу наших источников. Выезд секретносителей для данного направления также не характерен.

Серьезную озабоченность вызывает контрразведывательное обеспечение выезжающих за границу по линии научно-технического обмена ученых и стажеров, часть из которых составляют секретоносители. Так, из 54 ученых, выезжавших в 1987 году в капиталистические и развивающиеся страны, 11 являлись секретоносителями, а в 1988 году - соответственно 90 и 19. Зачастую они выезжают в одиночном порядке в пункты, где нет никаких советских учреждений, на срок от 3-х месяцев до одного года и более.

Туризм.

За изучаемый период примерно на 30% увеличилось количество выезжающих наших граждан в капиталистические и развивающиеся страны по каналу туризма. Так, в 1987 году выезжало 75 групп в количестве 2150 человек, в 1988 году - соответственно 97 и 2836, а в первом квартале с.г. - 13 и 474.

В результате проведенной работы по контрразведывательному обеспечению выезжающих за границу по каналу туризма от агентуры, доверенных лиц и руководителей групп была получена информация, характеризующая обстановку в странах пребывания, поведение советских туристов, а также выявлен ряд иностранцев, в действиях которых имелись признаки, дающие основание подозревать их в причастности к спецслужбам противника; фиксировалось ведение наружного наблюдения за советскими туристами в АРЕ, СФРЮ, ФРГ (в местах проживания и на маршрутах следования); отмечены факты негласного досмотра вещей туристов в Италии, АРЕ.

Продолжают иметь место случаи, когда гиды турфирм и литовские эмигранты прямо или в косвенной форме пытаются склонить советских туристов к невозвращению на Родину, активно проводить идеологическую обработку наших граждан (США, ФРГ), фиксировались факты распространения антисоветской и религиозной литературы в ФРГ и Финляндии.

За рассматриваемый период из туристических поездок не возвратились в СССР 5 человек из Испании, ФРГ, Турции, Австрии и Венгрии. Проведенное расследование показало, что все они остались за границей по бытовым мотивам, секретоносителями не являлись, враждебной Советскому Союзу деятельностью не занимаются.

С 1988 года часть туристических путевок в социалистические страны стала распространяться через свободную продажу "Интуристом". В этой связи увеличилось количество выезжающих лиц с низкими морально-политическими качествами, отдельные из них допускали отклонения от норм поведения советских граждан за границей. В целях оздоровления оперативной обстановки подготовлен и опубликован ряд статей в некоторых республиканских и районных газетах.

Упрощение порядка выезда за рубеж привело к заметному ослаблению контроля за этим каналом со стороны партийных комитетов и первичных партийных организаций.

Канал железнодорожного транспорта и "Совтрансавто".

Контрразведывательная работа на канале выезда за границу железнодорожным транспортом осуществляется созданной резидентурой, которая для решения возникающих оперативных вопросов, имеет также двухстороннюю связь с УКГБ БССР по Гродненской области. После введения в 1988 году республиканского поезда Вильнюс-Варшава-Берлин, иностранцы из капиталистических стран в нем практически не следуют из-за неудобного времени его отправления.

Работа на канале международных перевозок "Совтрансавто" строится в направлении изучения изменений в оперативной обстановке на фирмах загрузки-разгрузки грузов стран пребывания, магистралях движения, выявления и установления характера контактов иностранцев с водителями-международниками, вскрытия возможных попыток спецслужб противника и отдельных водителей использовать канал во враждебных целях или совершения контрабанды. По сравнению с 1987 годом количество командировок в капиталистические страны увеличилось в

полтора раза и в 1988 году составило 430 рейсов. Всего за границу в 1989 году будет выезжать 90 водителей, в том числе 77 человек в капиталистические страны Европы (ФРГ, Австрия, Дания, Италия).

Канал культурно-спортивного обмена.

В условиях перестройки и гласности выезд советских граждан за границу по линии творческой интеллигенции имеет тенденцию роста, т.к. увеличивается сотрудничество с разными общественными организациями и частными фирмами отдельных музыкальных и театральных коллективов. Следует отметить, что увеличилось число выезжающих ученых АН Лит.ССР, особенно гуманитарных институтов, на разного рода симпозиумы, конференции и т.п.

Например, молодежный театр неоднократно выезжал на гастрольные поездки в США, Австрию, Финляндию, СФРЮ; инструментально-вокальный ансамбль "Октава" - в Турцию, Мексику, Африканские страны; ансамбль песни и пляски "Летува" - в Японию, Швейцарию, ГДР; камерный оркестр - в ГДР, Англию, СФРЮ; фольклорный ансамбль ВГУ "Ратиле" - в Швейцарию и т.д.

В целом за рассматриваемый период по данной линии выезжало за границу около 830 человек.

Проведенная контрразведывательная работа показала, что снятие ряда ограничений на выезд за границу существенно повлияло на рост интереса к "западной демократии" в плане использования и переноса в республику отдельных ее элементов. Произошла также переориентация общественного мнения о контактах с иностранцами от "опасения за последствия" к стремлению к ним. Лидерами и отдельными членами неформальных объединений был выдвинут тезис о возможной политической, экономической и материальной помощи республике со стороны Запада, в том числе литовских эмигрантов.

Поступающие агентурные и другие оперативные материалы свидетельствуют, что по указке спецслужб и реакционных литовских эмигрантских центров и организаций продолжаются попытки сбора информации о положении и происходящих явлениях среди творческой и научной интеллигенции, а также молодежи республики, фиксируются стремления использовать процессы демократизации и гласности для негативной обработки отдельных ее представителей.

При этом преследуется цель создания легальной "конструктивной оппозиции", которую, по их мнению, возможно сформировать путем выдвижения различных "альтернативных предложений".

Наиболее активно в этом плане проявляют себя проживающие в США В.Келертене, В.Каволис, М.Друнга и др., действующие с позиции федерации "Сантара-Швеса"; литовская эмигрантская организация "Всемирный союз литовской молодежи", действующая в США, Канаде, Австралии, ФРГ, Англии и других странах, а также литовская гимназия им. 16-го февраля, являющаяся местом сборищ литовской эмиграции в ФРГ.

Активный интерес в последнее время проявляется к деятельности т.н. неформальных молодежных организаций республики, в том числе Союзу национальной молодежи Литвы "Молодая Литва", объединению литовской молодежи "Литуаника", "Союзу скаутов Литвы", Федерации атеистиников, координационному совету молодежных организаций и другим.

Повышенное внимание к творческим кругам республики уделяется при их выезде за рубеж. Так, во время гастролей молодежного театра в 1988 году в США, Австрии, Финляндии большой интерес к театру проявили сотрудники "Голоса Америки" В.Венгрене, Р.Сакадольскис, В.Бутенас, а также А.Юрашене и Э.Ходвальките, работающие на радиостанции "Свободная Европа".

Установлены попытки прямого выхода представителей спецслужб противника на отдельных граждан республики.

С развитием гласности и демократизации общества возникла проблема правового обоснования опроса оперработником советских граждан, выезжающих за границу, так как некоторые граждане вообще отказываются говорить по любым вопросам с оперработником. Из числа выезжающих за границу советских граждан опросу подвергаются, как правило, агенты и доверенные лица, т.е. те, с кем оперработник поддерживает устойчивые отношения на оперативной или служебной основе.

Следует признать, что с учетом новых элементов оперативной обстановки принимаемые нами меры по предотвращению нанесения ущерба из-за некачественной проработки и заключения контрактов, утечки к противнику политической и другой информации, а также некоторых других направлениях контрразведывательной работы на каналах выезда должного эффекта не достигают. Большинство горрайорганов КГБ республики еще не перестроили оперативную работу по данной линии, в ряде случаев не представляют материалы во 2-е

Управление или же направляют их с большим опозданием, слабо взаимодействуют с другими подразделениями Комитета. Вызывает острую необходимость пересмотр отношения к оперативному обеспечению выезжающих советских граждан за границу и изучению приезжающих иностранцев как к единому контрразведывательному процессу.

Анализ материалов опросов нередко свидетельствует о недостаточной профессиональной подготовке оперработников: слабое знание оперативной и политической обстановки в стране пребывания опрашиваемого, контингентов лиц, представляющих практический интерес для органов; сотрудников зарубежных эмигрантских центров, с которыми опрашиваемые в ряде случаев имели контакты; устремлений противника на республику и т.п.

Информационно-аналитическим отделением недостаточно анализируется работа по линии частных выездов, нет возможности получить полную картину об оперативной обстановке в странах выезда и конкретных их регионах, не видна направленность устремлений спецслужб на советских граждан в каждой отдельной стране. Данное обстоятельство затрудняет подготовку агентуры, а также проведение глубокого профессионального анализа на рассматриваемом участке чекистской деятельности.

Устранение указанных, а также других имеющихся недостатков и упущений будет способствовать улучшению эффективности организации контрразведывательной работы на каналах выезда советских граждан за границу.

2 Управления КГБ Литовской ССР